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Oppgave nr. 1 - Introduction

1. Tegn et blokkskjema for et enkelt system for datakommunikasjon
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2. Tegn et blokkskjema for datakommunikasjon mellom to PC'er med bruk av det offentlige, analoge telenettet. Angi om signalene i de forskjellige blokkene er analoge eller digitale.
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3. Tegn et blokkskjema for overføring av TV-bilder. 
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4. Nevn minst 4 oppgaver som må utføres av et kommunikasjonssystem?

· Feilsjekking

· Adressering

· Kryptering

· Formatering

· Utnyttelse av overføring (multiplexing)

· Generere signaler (synkronisering)

· management, administrering (adressering og ruting)

5. Hva er forskjellen mellom LAN og WAN?

LAN: Har typisk høyere hastighet en WAN og MAN. Dekker også et mindre geografisk område. Typisk maks 2km mellom nodene.

WAN: Dekker områder hvor nodene (brukerne) har avstander på over 100km seg imellom.

6. Hva kjennetegner linjesvitsjing?

==Circuit switching

En point to point dedikert forbindelse blir satt opp fra node til node. Kommunikasjon trenger etter dette ikke adressering, og sparer overhead på dette. Ulempen er at det ’låser fast’ en linje som ikke kan brukes av andre noder i nettverket.

7. Hva kjennetegner pakkesvitsjing?

Pakkesvitsjing kan sammenlignes med et postvesen. Hver gang noen sender data, må noden ha med mottaker adresse i hver pakke som sendes ut. Datarate opptil 64kbps. protokoll: x.25 …som brukes i: ISDN, ATM.

8. 
Hva kjennetegner "Frame Relay"?

Videreføring av Pakkesvitsjing, har kuttet ned på feilsjekking pga. større pålitelighet på dagens overføringsmedium (fiber, coax, (s/u)tp). Større hastigheter enn pakkesvitsjing (opp til 2Mbps). Variabel pakkestørrelse
9. Hva kjennetegner ATM?

ATM = Asynchronous Transfere mode. Er en hybrid mellom frame relay og linjesvitsjing (circuit svitsjing). Opererer med en pakkestørrelse på 53 byte, hvorav 5 er adresse (48 data).

Hastighet: <622Mbit. 
10. Hva kjennetegner ISDN? Hva er forskjellen mellom smalbånds ISDN og bredbånds ISDN?

ISDN = Integrated Services Digital Network. 
- Smalbånds ISDN har 2 data kanaler på 64kbps hver (B-kanaler) og 1 kontroll kanal (D-kanal). Maks.   overføringshastighet er 2x64kbps ==128kbps.

- Bredbånds ISDN kan anses for å være andre generasjon ISDN. Istedenfor å bygge over frame relay, bruker bredbånds ISDN ATM som basis. Dataraten er nå også øket til flere hundre Mbps.

11. Hva er en protokoll i forbindelse med datakommunikasjon? 

Protokoll er en kommunikasjons tolk som står for (sørger for) overføring av data mellom to systemer (noder, og nettverks system). Pakke informasjon, feilkorrigering, handshake… og lignende, er oppgaver som ofte assosieres med protokoller.

12. Lag en figur som viser lagdelingen i en protokoll for kommunikasjon med e-post eller fax mellom en norsk forretningsmann som bare snakker norsk og en kinesisk leder som bare snakker kinesisk. 
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13. Hva menes med begrepet "Protocol stack"?

Protocol stack kan sies å bety protokoll familie, og er en samling av forskjellige protokoller (ikke nødvendigvis på forskjellige lag).

14. Fordeler og ulemper med en standard

Fordeler:

· Kompatibilitet: Forhandleres utstyr kan brukes om hverandre, og fungerer opp mot hverandre.

· Større marked: At flere firmaer jobber mot det samme produktmarkedet gjør at prisene synker, noe som kommer forbrukeren til gode.

Ulemper: 

· Teknologien fryses: noe som fører til at det er vanskeligere å få frem andre systemer som er bedre.

· Flere standarder: Hvis det finnes flere standarder på området, kan dette skape usikkerhet rundt valg av løsning.

15. Nevn minst 3 kjente organisasjoner som er involvert i arbeidet med å utarbeide nye standarder

ISO (International Standard Organisation): Står bak OSI (Open System Interconnection) standarden og en del annet.

ANSI (American National Standard Institute): Står for standardiseringer på nasjonalt plan i Amerika.
IETF (Internet Engineering Task Force): Har ansvar internett protokoller som f. eks. TCP/IP.

IEEE
16. Hva er RFC?

RFC (Request For Comment): rfc er et dokument som sier noe om en spesifikk internett standard.

Kan finnes under www.ietf.com/rfc.html. 

Oppgave nr. 2 – Protocols and Architecture

1. Forklar hva det betyr at en protokoll er lagdelt

En protokoll er ofte delt opp i funksjoner som gjør spesifikke ting. Lignende funksjoner blir gruppert sammen og gjør at en protokoll kan deles opp flere mindre deler hva som skal utføres. Disse funksjonene kan legges opp etter en hierarkisk struktur. Dette danner definisjonen for en lagdelt protokoll.

2. Lagdelingen i OSI og TCP/IP modellene kan tegnes som vist på figur. I OSI modellen finnes lagene: Transportlaget, Datalinklaget, Sesjonslaget, Nettverkslaget, Applikasjonslaget, Fysisk lag og Presentasjonslaget. Ordne disse i riktig rekkefølge og sett navn på de forskjellige lagene i TCP/IP modellen.



OSI-modellen


TCP/IP-modellen
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3. Beskriv kort oppgavene til de forskjellige lagene i TCP/IP modellen 

Fysiske laget: Transmisjonsmedium, signalhastigheter og koding

Nettverkslaget: logisk grensesnitt mellom ende systemene og subnett.

IP-laget: Ruting mellom forskjellige nettverk.

Transportlaget: Ende til ende overføringstjenester. Pålitelighetsfunksjoner, enten TCP eller UDP.

Applikasjonslaget: kommunikasjon mellom applikasjoner.
4. Hva skjer med en datapakke som sendes fra applikasjonslaget ned til det fysiske laget i TCP/IP modellen?

Hvert lag (TCP & IP) ’pakker inn’ datapakken med kontroll informasjon og sender videre. Når datapakken blir ’pakket inn’ på denne måten blir det ofte omtalt som et UDP (User Datagram Package)

5. Lag en figur som viser hvilke protokoller i TCP/IP modellen som HTTP bruker

6. Lag en figur som viser hvilke protokoller i TCP/IP modellen som SNMP bruker

Svar på 5 & 6
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7. Hva menes med at en protokoll for datakommunikasjon er ”direct/indirect”?

Direct betyr at protokollen lager en punkt til punkt forbindelse mellom nodene, uten mellomledd.
Indirect betyr at protokollen er svitsjet i større eller mindre grad.

8. Hva menes med at en protokoll for datakommunikasjon er ”monolithic/structured”?

Monolithic betyr at funksjonene i protokollen er pakket sammen i en stor bundel, ikke-hierarkisk.
Structured betyr at protokollen er lagdelt som i f.eks OSI modellen eller TCP/IP modellen.

9. Hva menes med at en protokoll for datakommunikasjon er ”symmetric/asymmetric”?

Symetric betyr at nodene i hver ende er likeverdige (pc <--> pc)

Asymetric betyr at nodene IKKE er likeverdige (klient <--> server)

10. Hva menes med at en protokoll for datakommunikasjon er ”standard/nonstandard”?

Standard/nonStandard har med å gjøre om protokollen er spesial designet for et spesifikt system eller ikke.

11. Forklar hva som utføres i en protokoll funksjon for ”Segmentation/reassembly”?

Ved overganger mellom forskjellige overførings systemer (ISDN, ATM, Frame Relay, Ethernet) er det noen ganger behov for å dele opp datapakkene til mindre enheter (Færre bits per pakke). Segmentntation tar seg av oppstykkingen, Reassembly tar seg av å sy sammen igjen pakkene ved en passende anledning.

12. Forklar hva som utføres i en protokoll funksjon for ”Encapsulation”?

Under Encapsulation, legges kontroll informasjon til datapakken (Datapakke(PDU).

13. Forklar hva som menes med "Connection Control" i forbindelse med en protokoll for datakommunikasjon

Connection Control går på å kontrollere kommunikasjonen mellom noder i et nettverk. Kommunikasjonen deles inn i to typer: connection orientet network service (CONS) og connection less network service (CLNS). CONS baserer seg på å opprette en direkte, dedikert kobling mellom nodene, mens CLNS baserer seg på å dele opp datastrømmen i datapakker som sendes igjennom nettverket sekvensielt. 

14. Forklar hva som utføres i en protokoll funksjon for ”Ordered delivery”?

For å holde rede på rekkefølgen PDU datagrammene kommer over, nummereres disse med et sekvens nummer, slik at de kan arrangeres i riktig rekkefølge når de når mottaker.

15. Forklar hva som menes med "addressing level" og "addressing scope" i forbindelse med TCP/IP protokollene? Forklar hva de forskjellige adressene brukes til. 

Addressing level spesifiserer hvilket lag i modellen som skal navngi den aktuelle enheten.

Applikasjonslaget: port

Nettverkslaget: IPadresse

Data link laget: MAC adresse….ikke en del av TCP/IP

Addressing Scope spesifiserer gyldighets området til adressen, MAC adressen gjelder for LAN, mens IP er globale. (Internet / WAN)
Oppgave nr. 3 – Data Transmission

1.  Hva menes med "guided media"?  Eksempler på "guided media"?  

Guided media peker på overføringsmedier som leder data igjennom et spesifikt fysisk medium (eks. datakabel).

Eks: Fiber, Coax, TP

2.  Hva menes med "unguided media"?  Eksempler på "unguided media"?

Unguided media henviser til at data blir sendt ut fritt i alle retninger, istedenfor over et gitt fysisk medium (eks. luft).

Eks: Radio link, satellitt

3.  Hva menes med "direct link"?

Direct link henviser til at det ikke er noen mellomledd mellom nodene som holder datakommunikasjonen.

4. Hva menes med "point-to-point" transmisjon? Hva er det andre alternativet?

En Point-to-point forbindelse, er en modell hvor to maskiner eksklusivt har en direkte link seg imellom uten at noen andre benytter seg av denne linken.

Alternativet er en multipoint forbindelse hvor flere pcer er koblet sammen over et felles medium.

5. Hva er forskjellen mellom analoge og digitale data? Gi noen eksempler på analoge data og digitale data.

Digitale data er en overførings modus hvor man opererer med noen få pre-satte diskre signal nivåer. Data angis ofte som serier av 1 og 0.

Eks: Intern kommunikasjon i en pc.

Analog Data baserer seg på ikke-diskret modulert signal. 

Eks: Radio signaler

6.  Historisk var nesten all signaloverføring analog. Hva er de viktigste årsakene til at digital overføring nå er i ferd med å overta på flere og flere områder.

Digital overføringer er billigere og enklere å holde ved like og utvikle. Det er også enklere å multiplekse, overføre forskjellige typer data over samme media.

7. Nyquists formel gir sammenhengen mellom datarate og båndbredde for en støyfri dataoverføring. Skriv opp formelen! Forklar hva de forskjellige størrelsene i formelen står for.

Nyquists formel: C = 2 *W*log2 M

C = capasity (kapasitet).

W = båndbredde i Hz. Kan også skrives som ’B’.
M = antall signalnivåer.

Formelen sier noe om den maksimale båndbredden, uten støy eller dempning.

8. Shannons formel gir den maksimalt mulige datarate uttrykt ved bl. a. signal støy forholdet. Skriv opp formelen!  Forklar hva de forskjellige størrelsene i formelen står for.

Shannons formel: C= W * log2 (1+S/N)

C = capacity (kapasitet).

W = båndbredde i Hz. Alternativt ’B’.
S/N = signal / støy I antall ganger.

Shannons formel gir det teoretisk maksimale båndbredden, inkludert støy.

Oppgave nr. 4 – Transmission Media

1.  Det skal bygges et nett for signaler med frekvens opp til 100 MHz. Vi har pålegg om å bruke UTP, men hvilken kategori UTP bør vi velge?

Kategori 5 eller bedre.
2.  Hvilke data er viktige for en transmisjonkanal?

· Båndbredde – større båndbredde betyr høyere data rate
· Forringelse av kvalitet – dempning minker avstanden mellom repeatere og/eller brukere

· Interferens, krysstale måles i DB. Dess høyere tall, dess bedre dempning.

3.  Vi har 4 typer kabel: 1) UTP 2) STP 3) Tynn Koax 4) Fiber kabel ("single mode"). Data og egenskaper for disse typene er på flere områder forskjellige. Sett opp en rekkefølge fra den beste til den dårligste når det gjelder følgende egenskaper:                                                                                           

a) Datarate   
b) Fysiske dimensjoner  
c) Dempning  

d) Krysstale  

a) 

1) fiber

2) koax

3) stp

4) utp

b) 

1) fiber

2) utp

3) stp

4) koax

c) Dempning

1) fiber

2) koax

3) stp

4) utp

d) Krysstale 

1) fiber

2) koax

3) stp

4) utp

4.  Lag en figur som viser oppbygningen av en koaksialkabel

5. Lag en figur som viser oppbygningen av en optisk fiber. Hva slags materiale brukes i de forskjellige delene?

6.  Hva er forskjellen mellom "multi mode" og "single mode" for en optisk fiber? 
Forskjellen ligger i at multi mode tar flere signaler simultant, mens single mode bare behandler ett signal om gangen.

7.  Hvilke to hovedtyper antenner brukes for trådløs overføring? Hva er forskjellen på disse to typene?

Retningsbestemt og broadcast. Enten sender man signalet i en bestemt retning (Retningsbestemt), hvor bare mottakeren som senderen ’sikter på’ kan motta signalet, eller så sender man ut signalene i alle retninger, og alle innenfor en gitt radius kan ta inn signalet (broadcast).
Oppgave nr. 5 – Data Encoding

1.  Hva menes med basisbånd signal ("baseband") og passbåndsignal?

"Baseband" (basisbånd) signal er signalet fra en analog eller digital kilde. Et basisbånd signal er ikke modulert, og har vanligvis en båndbredde fra DC (eller en ganske lav frekvens) og opp til en viss verdi. Hvis en modulerer en bærebølge med et basisbånd signal, får vi et modulert signal eller et passbånd signal.

2.  Bør vi bruke analogt eller digitalt signal hvis vi skal overføre data på:  


 a) En radiolinje 
b) En optisk fiber
c) Ethernet

a) analogt

b) digitalt

c) digitalt

3.  Hva er definisjonen av baud?

Antall ’bittendringer’ per sekund.

Baudrate == C / (log2 M)
4.  Gitt informasjonen på Figur 1. Tegn hvordan signalet: 1 0 0 1 0 0 1 1 blir kodet med NRZ-L, NRZI, Bipolar AMI, Psedoternary og Manchester kode.
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Figur 1. Data for en del typer koding

5.  Et signal er kodet med Manchester kode og har en form som vist på Figur 2. Bestem start og stopp for hvert bit, og finn hvilke data som er kodet. (Informasjon på Figur 1 er gitt)


 
[image: image8.wmf]
     Figur 2. Manchester kodet signal

6.  Et signal er kodet med bipolar AMI har data: 0100101011 og sendes over en kanal med støy.  Vi mottar signalet vist på Figur 3. Signalet har en eller flere feil på grunn av støy på signalet. Hvordan kan signalet ha vært fra sender? (Informasjon på Figur 1 er gitt)
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    Figur 3. Bipolar AMI kodet signal med støy




7.  Forklar hvilke fordeler og ulemper en har ved å benytte en "biphase" (tofase) kode som f. eks. Manchester kode.

Fordelen ligger klart i innebygd sync. signal, og fravær av noen dc komponent. Feildeteksjon kan foregå på signalnivå.

Ulempe: Dobbel båndbredde.

8.  Hva er forskjellen mellom en differensiell kode (f. eks. NRZI) og en vanlig kode (f. eks. NRZ-L)

NRZ-L inverterer på hver bit-endring, mens NRZI inverterer på enere (’1’)

9.  Forklar kort hva forkortelsene ASK, FSK og PSK står for og hvordan signalenes tidsrespons er. 

Ask: Amplitude shift keying: Koder (multiplexer) de forskjellige signalene vha forskjellig amplitude.

’1’ sendes vha. pulser med en gitt amplitude, mens ’0’ gis ved fravær av signal.

Acos(2 πfct)
= binær 1
0


= binær 0

Fsk: Frequency shift keying: Koder (multiplexer) de forskjellige signalene vha forskjellig frekvens.

Frekvensspekteret blir delt i to. En del går til sending, og en til mottak (1170Hz og en på 2125Hz). I forhold til grunnfrekvensen, skiftes signalet 100 Hz i hver retning, noe som genererer ’0’ere og ’1’ere.

Acos(2 πf1t)
= binær 1

Acos(2 πf2t)
= binær 0

Psk: Phase shift keying: modulerer signalet inn I bærebølgen. Har demodulering.

Psk benytter seg av en faseforskyvning på 180 º (π) for å representere ’1’ere, og lar uendret signalgang mellom to bits representere ’0’ere.
Acos(2 πfct+π)
= binær 1
Acos(2 πfct)
= binær 0

10. Vi har analoge data som skal overføres til et digitalt signal. Forklar ved hjelp av et blokkskjema hvilke funksjoner som trenges.  
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11. Vi ønsker å overføre data fra en analog kilde til en PC. Beskriv hvordan det kan gjøres.

Signalet må prosesseres i et modem. Modemet demodulerer det analoge signalet, dvs: koder om de forskjellige analoge nivåene til bitsekvenser og sender den nå digitaliserte informasjonen til de system resursene som håndterer nettverksflyt.
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12. Hva uttrykker samplingsteoremet?

Samplingsteoremet forteller oss at vi må sette av 2*(høyeste samplingsfrekvens) til basisbånd, og (2-4)*(høyeste samplingsfrekvens) til passbånd (broadband). 
13. Beskriv kort de tre forskjellige modulasjonsmetodene som brukes ved overføring av analoge data som et analogt signal.

AM: Modulasjonen foregår ved at analog data blir representert som endring i amplituden.
FM: Samme som AM, bare med endringen(e) foregår i fo
|rhold til frekvens og ikke amplitude.
PM: Samme som AM, bare med endringen(e) foregår i forhold til fase og ikke amplitude.
14. Hva betyr forkortelsen CDMA? Hvilke to hovedtyper spredt spektrum finnes?

CDMA = Code division Media Access.

DSSS (Direct Sequence Spread Spectrum): Data blir sendt i blokker hvor hver bit blir sendt over hver sin frekvens. Hele blokken blir altså sendt samtidig, men på forskjellige frekvenser. Ant. frekvenser = Ant. bits
FHSS (Frequency Hopping Spread Spectrum): Denne typen kommunikasjon går ut på å ’hoppe rundt’ mellom frekvenser. Dette gjøres for å hindre andre i å lytte på signalet, og eventuelt tukle med det.
Oppgave nr. 6 – The Data Communication Interface

1. Hva er forskjellen mellom serie overføring og parallell overføring?

Ved serie overføring kommer all data sekvensielt over en enkelt linje, ved parallell overføring, går data simultant over flere linjer. Dette gjør at parallell overføring er mye raskere enn serie overføring.

2. En dataoverføring har en data rate lik 1 Mbps. Hvor mange baud tilsvarer dette med bruk av: 

a)  Manchester kode  
b)  QPSK (= 4PSK)
 
c) 256QAM

a) 2 millioner baud

b) 0,5 millioner baud

c) 256 000 baud

3.  Forklar hvorfor det er viktig å synkronisere sender og mottaker ved overføring av digitale signal

Viktigheten av å synkronisere sender/mottaker før overføring gjelder med tanke på å holde kontroll på hvor data-overføringen starter/slutter. 

4.  Forklar hvordan synkroniseringen av sender og mottaker foregår med bruk av asynkron overføring.

For hver pakke som sendes, kobles det på en ”preamble” byte, og en hale byte som forteller mottakeren at ’her starter’ og ’her slutter’ pakken.

5.  Anta at vi ønsker en asynkron overføring av ASCII tegnet til E (bitverdier: 0100 0101) med bruk av ulike paritet og 1 stoppbit. Tegn signalet som blir overført med "0" som mest positive spenning, høyeste spenning. Anta at det skal sendes 100 tegn. Hvor mange bit blir sendt til sammen dersom vi bruker 8 bit til data?

100 tegn = 800 bits

3*100 bit til start/stop/paritetsbit

Totalt  1100bits

6.  Forklar hvordan synkroniseringen av sender og mottaker foregår med bruk av synkron overføring. Beskriv kort de forskjellige "level of synchronization", og hvordan en ordner de forskjellige "level of  synchronization"?

Synkronisering av sender/mottaker avhenger av at man benytter seg av et ’klokke signal’, dette kan legges som egen linje, eller kodes inn i signalet (eks Manchester kode).
Foran hver datapakke legges det en fast bit sekvens som også går igjen på slutten av datapakken. Innenfor disse ligger det kontrolldata, og innenfor dette igjen datapakken. Forskjellen fra asynkron overføring er at det her overføres større datapakker av gangen.

7.  Forklar hvordan en kan overføre informasjon om klokkesignalet i forbindelse med synkron overføring

a) Egen direkte forbindelse med sync puls.

Det går i tilfellet med ’direkte forbindelse’ en egen fysisk linje mellom sender og mottaker som gir et pulserende signal. Dette er en dyr løsing fordi det krever mer hardware til støtte.

b) Legge data ’oppå’ syncen (bærebølgen). Se manchester koding.

Ved manchester koding legges det til en datablokk foran og etter datastrømmen for å indikere start og stopp. På denne måten sparer man seg for å ha en ekstra ’synkroniserings linje’ som man har ved direkte forbindelse.

8.  Tegn et blokkskjema som viser hvordan grensesnittet ("interface" eller tilkoblingen) mellom en PC og et ISDN nett er laget?
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9.  Figur 4 viser hvordan psedoternary koding er. Bruk psedoternary koding for et signal som skal overføre binære data:   0 0 1 0 1 0 0 1. Tegn signalet som funksjon av tiden! 


 


     Figur 4. Oppgave nr. 6.9

Høy, lav, null, høy, null, lav, høy, null

10. Hva er et nullmodem? Hva brukes det til?

Et nullmodem er en fysisk kobling (les: ledning eller koblingsboks) hvor man ’bytter plass’ på RX og TX signalene.
Oppgave nr. 7 – Data Link Control

1.  Hva menes med begrepene transportforsinkelse ("signal propagation delay") og transmisjonsforsinkelse ("Transmission delay")?

Transportforsinkelse betegner forsinkelsen mellom mottaker og sender.
Transmisjonsforbindelse betegner tiden det tar å ’kode data’ inn på transport mediet.

2.  Hvorfor deles større datafiler opp i mindre blokker ("frames") før overføring på et datanett?

Dette gjøres for å minimere mengde data som trenger gjensending ved feil.

Andre ting som også er viktig å merke seg er:

Hver datapakke okkuperer mindre tid på nettet.

3.  Hva menes med begrepet flyt kontroll?

Flyt kontroll er administreringen data mellom sender og mottaker. Den sørger for at data blir sendt/mottatt når den skal, og tar seg av gjensending ved feiloverføring.

4.  Beskriv "Stop-and-wait" flyt kontroll. Lag et timing diagram for slik flyt kontroll.  

Stop-and-wait flyt kontroll går ut på å:

Sende data, vente på ’ok, fortsett’, Sende data, vente på ’ok, fortsett’, Sende data, vente på ’ok, fortsett’ og så videre.

5.  Anta at et system har ”Stop-and-wait” flytkontroll.  

a) Hvordan endres overføringens utnyttelsesgrad hvis dataraten økes?  

Utnyttelsesgraden minkes. Transmisjons tiden minker. (tiden det tar å sende en pakke)
b) Hva skjer hvis avstanden mellom sender og mottaker økes? 

Utnyttelsesgraden minker.  Propogation tiden økes (tiden det tar fra for en datapakke å komme fra sender til mottaker)
c) Hva skjer hvis størrelsen på datablokkene økes? 

Utnyttelsesgraden økes. Transmisjons tiden øker.
6.  Beskriv "Sliding-window" flyt kontroll

Sliding-window er en utvidet utgave av ”stop-and-wait”. Istedenfor å sende en og en datapakke, sendes flere datapakker sammenhengende før det kreves bekreftelse i retur på mottatte pakker. Mottakeren sender i retur Ackx, hvor x er neste bit den er klar til å motta.

7.  Anta at et system har ”Sliding window” flyt kontroll. 

a) Mottaker sender meldingen RR6. Hva betyr det?  

Det betyr at mottakeren har mottatt 5 pakker feilfritt, og ønsker pakke nummer 6.

b) Mottaker sender meldingen RNR4. Hva betyr det?

Dette betyr at mottakeren ikke har fått pakke 4 på skikkelig måte.

8.  Hva menes med begrepet "piggybacking"

Piggybacking betyr å slenge en bekreftelse på om man har mottatt forrige datapakke uten feil eller ikke på neste pakke man sender i retur.

9.  Beskriv prinsippet med paritetskontroll

Prinsippet bak paritetskontroll er at man regner sammen antall ”0” eller ”1” og legger til et eget bitt.

10. Beskriv prinsippet med "Cyclic Redundancy Check" (CRC). Finn innholdet i CRC feltet hvis vi ønsker å sende karakteren D med ASCII verdi lik 44H eller 100 1000B. Vi bruker et generatorpolynom lik: 10011

Crc foretar en utregning på begrunnelse av et generator polynom og sender resten som et tillegg til datablokken som sendes over. 
Legger til fire nuller og deler på 10011

100 10000 0000: 10011 =

100 11

000 01000 0


    1001 1


    0001 1000


   1 0011



   0 1011

rest: 1011
100 10001011

11. Beskriv prinsippet med "Stop-and-wait" ARQ (Automatic Repeat Request)

“Stop and wait” ARQ gir oss to muligheter for feilhåndtering.

Den kan enten:

a) Forkaste pakker som den har mottatt feilfritt før.

b) Forkaste pakker som har kommet over feil.

12. Beskriv prinsippet med "Go-back-N" ARQ (Automatic Repeat Request)

”Go back N” ARQ er myntet på sliding window istedenfor ”stopp and wait”.

Når en blokk sendes over, sender mottakeren en NAC/REJ om den ikke får blokken feilfritt over.
Sender går da igjennom pakkene fra der det gikk feil, og sender om igjen. 

13. Beskriv prinsippet med "Selective Reject" ARQ (Automatic Repeat Request)

Fungerer på samme måten som med ”Go back N” ARQ, med unntak av at det bare blir omsendt de blokkene som er feil, og ikke de påfølgende etter den.

14. Hva menes med "bit-stuffing"? Hva er hensikten med å bruke "bit-stuffing"?

Bit stuffing går ut på å legge til (stuffe) en ekstra bit inn i en kontrollsekvens for å unngå forvirring mhp. man har nådd en ”end of header” bit.
Oppgave nr. 8 - Multiplexing

1. Hva er hensikten med multipleksing?

Hensikten med å multiplekse, er å legge til fleksibilitet.

Når man kommer til et punkt hvor data skal fra serie til parallell kobling, kan man ”kode” signalet til å gå over ALLE lederne i parallell koblingen istedenfor bare en og en. Dette er essensen i multipleksing. 

Generelt kan man si at multipleksing er kodingen av data fra et transmissions medium til et annet.
2.  Beskriv FDM. Hvilke betingelse(r) må transmisjonsmediet og signalene oppfylle for å kunne bruke FDM? Fordeler og ulemper med FDM?

FDM krever at du har høyere båndbredde enn det totale antall kanaler som skal sendes over.
3.  Beskriv Synkron TDM. Hvilke betingelse(r) må transmisjonsmediet og signalene oppfylle for å kunne bruke TDM? Fordeler og ulemper med synkron TDM? Hva betyr betegnelsen ”Synkron” i betegnelsen "Synkron TDM"? 

Ingen ”enkelt sender” kan ha større båndbredde enn det totale båndbredden delt på antallet som skal kodes, minus litt….
4.  Forklar hvordan feil kontroll og flyt kontroll ordnes med ”Synchronous TDM”

Det gjør ikke det.

5.  Beskriv statistisk TDM. Fordeler og ulemper med statistisk TDM i forhold til synkron TDM?

Ved statisk TDM har du, i motsetning til synkron, ikke predefinert hvilke brukere som får hvilke tidsluker. Isteden blir det ved liten trafikk på linja, tildelt mer båndbredde hvis man har mye å sende. Fordelen med dette er at man utnytter båndbredden mye bedre, og gjør systemet mer fleksibelt.

Blant ulempene er det faktum at man må legge til kontroll (adresse informasjon) for å bekrefte at ting kommer til riktig mottaker på andre siden. 

6.  I hvilke tilfeller kan det lønne seg å benytte statistisk TDM?

Det vil lønne seg å bruke hvor båndbredden kan variere stort, og det derfor trengs dynamiske rutiner for bedre utnyttelsen av båndbredden. Det vil også være noe større tidsforsinkelser, noe som brukeren bør være forberedt på å tolerere.
7.  SDH står for ”Synchronous Digital Hierarchy”. Forklar hva SDH brukes til og litt om egenskapene?

Protokoll for å overføre data over fiber kabler. SDH bruker dataenheter som heter STM (STM-1 har en datarate på 155,52 Mbps --- effektivt sett 150.336Mbps). Brukes for ATM, ISDN, Frame Relay, og annet.
8. ADSL betyr Asymmetric Digital Subscriber Line. Hva menes med ”Asymmetric”? Hvordan utnyttes frekvensspektret under ADSL?

Asymetric viser til at det er store forskjeller mellom båndbredden inn og ut hos en pc (endebruker).

Det ligger en mye større inn-til-endebruker kapasitet enn ut-fra-endebruker kapasitet, noe som gjør ADSL fordelaktig for brukere med behov for store nedlastnings behov.

9.  Forklar hvordan ”Discrete MultiTone (DMT)" virker

Segmenterer opp båndbredden i 4kHz kanaler, 288 totalt, 255 ned, 31 opp og 2 til administrasjon.
Oppgave nr. 9 – Circuit Switching

1.  Et offentlig telenett kan beskrives med bruk av fire forskjellige komponenter: "Subscriber", "Local Loop", "Exchanges" og "Trunks".  Forklar hva vi mener med disse begrepene.

Subscriber == bruker, local loop == koblingen mellom bruker og telenett. Exchanges == brukerens telenett kobling til interne telenett komponenter, Trunks == koblingen internt mellom interne telenett komponenter.

2.  Fordeler og ulemper med bruk av linjesvitsjing

Fordeler: 

ca null overhead

Fast forsinkelse

Ulemper:

Dårlig utnyttelse av nettverket

Kan ”blokkere” kapasitet ved at noen få brukere opptar kapasiteten.

3.  Hva menes med "blocking network" og "non blocking network"  i forbindelse med linjesvitsjing?

Non blocking network går på at systemet ikke har muligheten til å gå i metning å blokkere ut brukere, mens blocking network har muligheten til å stenge ute brukere når trafikken blir for heftig.
4.  En linjesvitsjet node (sentral) består av tre hoveddeler. Forklar hvilke deler dette er, og hvilke oppgaver hver del skal ta seg av.
Oppkobling: Kobler opp forbindelse mellom ende nodene.

Overføring: Overfører data.

Nedkobling: Kobler ned forbindelsen.

5.  Forklar forskjellen mellom en "single stage crossbar switch" og en "multistage crossbar switch" 

Single stage crossbar switch: en switch som har en fysisk kobling til alle de andre nodene (N^2 –N)
Multistage crossbar switch: en switch som kobler sammen de forskjellige nodene i flere lag. Dette vill si at du har flere potensielle signalveier, men også muligheten for metning før alle nodene er rukket å bli aktive.

6.  Hva menes med ”Time-division Switching”?

Hver port (node) får sin egen tidsluke til overføring.

7.  Hva menes med begrepet routing i forbindelse med linjesvitsjing? 

Ruting foregår her i form av hvilken rute som blir satt opp ved oppkobling for sending av data. Denne ruta er resistent og endres ikke så lenge den er aktiv.

8.  Beskriv "Alternate" routing og "Adaptive" routing

9. Beskriv kort de forskjellige metodene en bruker for overføring av kontrollsignalene i et WAN nettverk.
Oppgave nr. 10 – Packet Switching

1.  Beskriv fordeler og ulemper med et pakkesvitsjet nettverk i forhold til linjesvitsjet nettverk

Fordel:

Pakke switching har fordelen i å kunne gi datapakkene valget på rute etter hva som er mest praktisk. Dette fører til at man unngår nett-kork og unødig okkupering av transmisjonsmediet.
Ulemper:

Pakker kan gå tapt

Mer overhead

Høyere krav til buffer hos mottaker.

2.  Hva menes med at ”circuit switching” er en ”transparent” tjeneste?

Den er usynlig for sluttbrukerne.

3.  Forklar forskjellen mellom datagram og virtuell krets. Sammenlign fordeler og ulemper med datagram og virtuell krets

Datagram er en datapakke sendt over et pakke svitsjet nettverk, mens datagram er en tjeneste over linjesvitsjing som gir mulighet for å overføre pakker over et linjesvitsjet nettverk.

4.  Forklar sammenhengen mellom transmisjonstid og pakkestørrelse for overføring fra en sender via to noder til en mottaker

Tiden det tar å overføre en datapakke fra A til B er transmisjonstiden. 

Når pakkestørrelsen øker, øker transmisjonstiden, og motsatt.

5.  Vi ønsker å sammenlikne en del egenskaper for ”Circuit switching”, ”Virtual Circuit packet switching” og ”Datagram packet switching”. 

a) Lag en figur for ”event timing” som sammenligner de tre typene for en overføring mellom to stasjoner med to noder mellom stasjonene. Vi antar at vi sender to datapakker fra sender til mottaker.

JEG HAAAATER PAINT!!!!!!

b) Sammenlign ”Dedicated transmission path” for de tre typene

CS:  settes opp ved oppkobling

VC: settes opp ved oppkobling

DPS: har ingen

c) Sammenlign hvordan lagring av meldinger gjøres i de forskjellige nodene for de tre typene

CS: lagres i ende nodene 

VC: lagres i ende nodene 

DPS: mellomlagres i hvert ”mellomledd” (switch, hub, osv)

d) Sammenlikn ”Dedicated transmission path” for de tre typene

CS: samme som a
VC: samme som a
DPS: samme som a
e) Sammenlikn ”set up time” for en forbindelse for de tre typene

CS: oppkoblingstiden mellom nodene skjer en gang, ved oppstart
VC: oppkoblingstiden mellom nodene skjer en gang, ved oppstart

DPS: ingen, utsendelsen skjer øyeblikkelig. 
f) Sammenlikn hva som skjer ved ”overload” for de tre typene

CS: pakker blir forkastet
VC: pakker blir forkastet
DPS: pakker blir bedt omsendt
g) Sammenlikn ”overhead” etter ”call set-up” for de tre typene

CS: liten

VC: liten

DPS: variabel

6.  Forklar forskjellen mellom en forbindelsesorientert og en forbindelsesløs tjeneste. ("connection-oriented" og "connectionless")

CONS == oppretter en ende til ende forbindelse mellom to noder før overføringen begynner.

Tilnærmet ingen overhead.

CLNS == Sender pakker med header og tail ut på nettet sekvensielt. Pakkene blir mottatt av ende noden, og sjekket mot sekvens nummeret i pakken.

Bedre utnyttelse av linjene enn CONS, ved varierende data hastigheter. 

7. Beskriv de viktigste elementene (hvilke data er nødvendige) i en routing strategi

Avsender adresse, mottaker adresse(r), pakke størrelse, antall noder.

8. Forklar prinsippet for "fixed" routing strategi. 

Et nett skal benytte ”fixed” routing og har en oppbygning som vist på figur. Lag en routing tabell med ”Til Node” som linje, og ”Fra Node” som kolonne for dette nettet. Tallet på de forskjellige linkene er "cost", og vi antar lik "cost" i begge retninger for hver enkelt link.
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Fixed routing går på å sette prioritet på rutene mellom to noder internt i nettet. Disse prioriteringene tas hensyn til når data skal rute igjennom nettverket slik at man minimaliserer muligheten for nett kork.
9. Forklar prinsippet for "Flooding" routing strategi i et pakkesvitsjet nettverk

Det kommer flere pakker en datakomponentene klarer å håndtere, og de bryter sammen.

10. Forklar prinsippet for "Random" routing strategi i et pakkesvitsjet nettverk

Send pakker som kommer inn på en tilfeldig ut-port (bortsett fra den pakken kom fra), og vent på svar. Når svar kommer, regn det som den optimale ruten.

11. Forklar prinsippet for "Adaptive" routing strategi i et pakkesvitsjet nettverk

Nettkomponenten ”lærer” hvilke ruter som er kjappest og utnytter dette til å øke dataflyten i nettet.

12. Vis med en figur hvordan protokollene for X.25 er bygd opp i forhold til OSI-modellen. 

Oppgave nr. 11 – ATM og Frame Relay

1. Hva kjennetegner celle basert transmisjon? 

· Pakke orientert

· Fast pakkestørrelse

2. Hva betyr det at ATM er asynkron?

Det betyr at man har større hastighet ned enn opp. 

3. Nevn de viktigste funksjonene som finnes på det fysiske laget i protokollen for ATM

Hastighet, medium og signal koding

4. Nevn de viktigste funksjonene som finnes på ATM laget i protokollen for ATM

Definere funksjonalitet mot høyere lag, definere bruk av logiske forbindelser.
5. Nevn de viktigste funksjonene som finnes på AAL i protokollen for ATM

· Håndtere overføringsfeil

· Pakke opp og inn ATM celler

· Håndtere feil i celler

· Flyt og timing kontroll

6. Hva menes med ”Virtual Channel Connection” i forbindelse med ATM? Hvordan lagres data om en VCC i de forskjhellige nodene?

VCC er en forbindelse mellom to noder over ATM. Data mellomlagres buffres i svitsjer og mellomledd. 

7. Hva menes med ”Virtual Path Connection” i forbindelse med ATM? Hvilke fordeler har en ved å benytte VPC under ATM?

VPC er en måte å gruppere sammen flere VCC forbindelser. Ved dette oppnås enklere svitsjing/multipleksing.
8. Karakteristiske data for VPC og VCC kan f. eks. være QoS. Hva menes med QoS?

QoS == quality of service

QoS viser til tjenester relatert til dataoverføringen over ATM. Forholdet mellom antall celler vellykket overført og feiloverføringer (cell loss ratio). Variasjon i Celle forsinkelse (cell delay variation).
9. Hvor stor er cellestørrelsen i ATM? Hvilke fordeler har en ved bruk av en slik cellestørrelse?

53 byte, 48 data + 5 kontroll. Fordelen ved en fast pakkestørrelse er at det gir mindre variasjoner i tidsforsinkelsen ved overføring. Det er også en stor fordel at det er små pakker, selv om dette skaper litt mer overhead. Dette er fordi man sånt sett minker behovet for store buffere langs transmisjonsveien og hos ende nodene. 

10. I header for en ATM celle er det flere forskjellige felt. Hva brukes følgende felt til:

a)      8 eller 12 bit som er merket VPI 

VPC routing på nettverksbasis.
b) 16 bit som er merket VCI

VCC routing mellom brukere.

c) 3 bit som er merket Payload

Type data i informasjonsfeltet.
d) 1 bit som er merket CLP




Pakke prioritet. 0 == Høy, 1 == lav

e) 8 bit som er merket HEC

HEC == Head Error Controll, feilsjekking av header. Ofte crc sjekk, og synkronisering.
11. Hvilke metoder brukes for å overføre ATM i nettet? 

Rent cellebasert: man pøser på med celler av typen 53 byte, og bruker HEC feltet til feil sjekking av header.
SDH: cellene ”pakkes inn” i SDH format ved oversending over fiber kabel.
12. Vis med en figur hvordan kapasiteten under ATM kan deles mellom forskjellige tjenester under ”real-time” og ”not real-time” tjenester, ”Constant BR (Bit Rate)”, ”Variable BR”, ”Unspecified BR” og ”Available BR”

13. Nevn de viktigste forskjellene mellom frame relay og X.25

Mindre feil korreksjon og deteksjon ved frame relay og derav større hastighet ved frame relay
Oppgave nr. 12 – Congestion Control in Data Networks

1. Hva er ”Congestion”? Hva er betingelsen for at det skal bli ”congestion”? 

Congestion kan sammenlignes med forstoppelse når man spiser. Det kommer mye mer data inn en det er mulig for dataenheten som skal behandle det klarer å prosessere. Betingelsen er jo da at man får inn mer data en man klarer å prosessere.

2. Hva kan bli resultatet av ”congestion” i en node?

Forkasting av pakker, senkning av overføringshastigheten.

3. Vis med en figur hvordan gjennomstrømningen i en node er som funksjon av belastningen med ideelle forhold, og uten bruk av flyt kontroll. Hvordan er figuren med en nær ”perfekt” flyt kontroll?

Se notat
4. En del forskjellige teknikker brukes til ”Congestion Control”. Hva menes med: 

a) "Back pressure"

Pakkene inntaket stanses opp og ”køet bakover” på samme måte som om man heller vann igjennom en trakt og tetter igjen utløpet.

b) "Choke packet"

Kan oversettes med ”kverk denne pakka”. Pakken blir dumpet/kastet/oversett.

c) "Implicit Congestion Signalling"

Pakker kastes, og dataraten senkes. Når sender opptager dette, blir dette en form for Implicit Congestion Signaling.
d) "Explicit Congestion Signalling "

Det sendes en beskjed til sender om at det har blitt forstoppelse, og ber den senke tilstrømningen av data (BECS). Sender svarer med et ”Forward Congestion Signaling” (FECS) signal. Dette kan sees på som flyt kontroll for å oppnå høyest mulig dataoverføring.
5. Under Traffic management for ATM finnes en del funksjoner for å kaste datapakker. Hva menes med QoS i denne sammenhengen?

QoS i denne sammenheng viser til ”Cell Delay”

6.  Under ATM og trafikk administrasjon finnes en del funksjoner som skal hindre ”congestion”. Hva menes med: 

a) ”Connection Admission Control”

Connection Admission Control går på styringen av hvem som får ”tilgang” på mediet til en gitt tid. Dette gir muligheten til å regulere datastrømmen etter trafikken som går på systemet. Ved høy last, begrenses data fra visse noder for å forhindre forstoppelse.

b) ”Usage Parameter Control”

Usage Parameter control går ut på å sette forutsetninger for hvem som får distribuere data over mediet. 

Dette begrenser antall noder som sender over linjene.

c) ”Selective Cell Discard”

Når det er fare for forstoppelse, foretar ATM enheten en ”kast overflødige pakker” polecy som regelrett ignorerer celler selektivt for å unngå ”Congestion”.
7. Hvilke metoder brukes for ”Congestion Control” under Frame Relay?

8. Hva menes med størrelsene CIR, Bc og Be under Frame Relay

CIR == Effektiv datarate

Bc == Max båndbredde

Be == Effektiv båndbredde

Oppgave nr. 13 – LAN Technology

1. Forklar hvordan ”IEEE 802 Reference Model” er i forhold til OSI modellen

IEEE 802 er en litt forkortet versjon av OSI modellen. Den benytter ikke alle lagene i OSI modellen, men er bygd opp etter samme prinsippet. Applikasjon, link, og fysisk er allikevel ”gjengangere” i IEEE 802

2. Hvilke funksjoner har IEEE 802 på: a) det fysiske laget?  b) MAC laget?  c) LLC laget?

a) Oppkobling og nedkobling av linje.

Signalkoding/dekoding av signaler 

3. Hvorfor deles Data Link laget i to deler i IEEE 802?

Det går på funksjonaliteten. Under data link laget er det viktig å kunne koble PDUer fra høyere lag mot MAC adressering forskjellig. Dette fører til at man må kunne tilby forskjellige funksjoner til øvre lag for å kunne tilrettelegge dette. Derfor legges adressering i en ”nedre del” av data link laget (MAC), mens funksjonalitet legges i en ”øvre del” (LLC) av data link laget.
4. Hva kjennetegner buss/tre topologi i et LAN

Du har en felles data tilknytnings linje hvor all data blir sendt ut på. Den som ”sitter på” mottaker adressen tar imot pakken å videre behandler den deretter.
Bussen termmineres i hver ende med et ende ledd. Koax nettverk (med bare ”noder og kabler”) viser en enkel representasjon av dette.

5. Hva kjennetegner ring topologi i et LAN

Ring topologi gir at en sentral data linje er koblet i sirkel med nodene koblet som ”utstikkere” fra denne. I eksempelvis Token Ring (round robin) sendes det en token (symbolsk stafettpinne) til nodene i nettet  i tur. Når en node får denne får den hekte på/sende/hente den informasjonen som ligger tilgjengelig/ønskes lagt tilgjengelig.

6. Hva kjennetegner stjerne topologi i et LAN

Alle nodene kobles inn på et felles knutepunkt (vanligvis svitsj) og har må via dette for å få sendt ut data.
Det er her, i motsetning til ring/buss ingen ende termminering, men direkte adressering.

7. En av nøkkelparametrene for ”medium access control” er "Hvor?" Hvilke to muligheter finnes for denne parameteren? Angi fordeler og ulemper for hver av disse mulighetene

Enten ligger tilgang kontrollen på tilknytningspunktet (svitsj, hub, osv) eller ute hos nodene.

Fordeler med ”desentralisert” (nodene)

· Mindre belastning av typen congestion på nettet.

· Krever mindre av sentral enhet.

Ulemper med ”desentralisert” (nodene)

· Varierende tidsforsinkelse

· Krever at alle nodene har mer eller mindre lik tilknytningskontroll.

Fordeler med ”sentralisert” (hub/svitsj)
· Konstant tidsforsinkelse.

· Garantert en unison medie tilgangs kontroll.

Ulemper med ”sentralisert” (hub/svitsj)

· Krever mer avansert sentral enhet.

· Dårligere utnyttelse av nettet.

8. Hva menes med synkron og asynkron styring av tilgang til mediet i LAN?

Synkron tilgang deler ut lik datakapasitet til alle nodene både opp og ned, mens asynkron tilgang gir høyere hastighet den ene veien (vanligvis ned).

9. Hva menes med følgende begrep i forbindelse med adgang til mediet i et LAN: 

a) ”Round Robin” 

Token ring. Ring topologi som sender en egen ”token” rundt i nettet for å etter tur gi de forskjellige nodene tilgang til å sende data, og å motta data.

b) ”Reservation”  

c) ”Contention” 

10. Vis hvordan en "MAC-Frame" er bygget opp under IEEE 802. Hva brukes de forskjellige feltene til?

Flagg, Mottaker adresse, avsender adresse, data, flagg
11. Vis hvordan en "LLC-PDU" er bygget opp under IEEE 802. Hva brukes de forskjellige feltene til?

Spør om noe annet!

12. På LLC laget finnes tre forskjellige tjenester. Hvilke er dette? Forklar kort forskjellen mellom disse. Angi anvendelsesområder hvor de forskjellige tjenestene brukes.

Satan heller, nå ble jeg blank.

13. Hva slags medium brukes i LAN med buss eller tre topologi? (fysisk topologi)

Koax kabling (ikke sant?)

14. Hva står 10, BASE og 2 for i standarden 10BASE2

Maks datarate angitt i Mbit. Dette gir 10MB maks trafikk på linja.

15. En repeater i et ring LAN kan operere i en av tre forskjellige tilstander. Hvilke er dette?

Ekko signal – videresender signalet i sin opprinnelige status.

Forsterk signal – forsterker signalet som kommer inn. 

Støy filtrering – retter opp og filtrerer støy. Retrigger digitale flanker og generelt renser opp signalet.

16. I hvilken topologi brukes en Hub? Skisser et LAN som bruker en slik Hub. Hvilke to hovedtyper hub finnes? Beskriv kort hvilke egenskaper de to typene har. 

Stjerne.

Standard passiv hub og svitsjing hub

Når st passiv hub anvender tar imot datapakker, sender den dem ut på alle porter uten å sjekke mottaker adressen. De nodene som ikke skal ha datapakken avviser den. 

Svitsjing hub gjør ting litt annerledes. Den åpner mottaker adressefeltet og sender ut pakken på den porten hvor denne noden er tiltenkt. Dette er en stor fordel overfor passiv hub fordi du ikke bruker unødig båndbredde på å distribuere data som ikke er nyttig for mer enn et fåtall brukere.
17. Hva er forskjellen mellom fysisk og logisk topologi? Nevn et par eksempler på LAN der fysisk topologi og logisk topologi er forskjellige.

Fysisk topologi: Den faktiske ledings og komponent koblingen i et nettverk.

Logisk topologi: Det signalmessige oppsettet som overføres i et LAN, kan defineres som logisk topologi.
Forskjellen mellom buss topologi og stjerne topologi er et godt eksempel på forskjellen mellom logisk og fysisk topologi. De er koblet likt fysisk, men konfigurert forskjellig.
18. Hva er de viktigste anvendelsesområdene for trådløs LAN?

Fordelen ligger der det ikke er hensiktsmessig å strekke kabler grunnet ulendt terreng eller andre fysiske obstruksjoner. 

19. Hva slags teknologi brukes for overføringen av signalene i trådløse LAN?

Radiosignalering

20. Hvorfor brukes en bro for å koble sammen flere LAN segment? Hvilke funksjoner utføres i en bro som er koblet mellom to LAN segment?

Rensing av signaler, gruppering av LAN nettverket 

21. Forklar hvordan "Fixed routing" virker. Fordeler og ulemper ved en slik metode?

22. Beskriv kort de tre funksjonene som finnes i en "Spanning Tree Routing" algoritme?

23. En bro bruker en "Spanning Tree Routing" algoritme. Hva slags logisk struktur må nettet ha for å kunne benytte "address learning" av broen? Det forlanges en kort begrunnelse for svaret.

Oppgave nr. 14 – LAN Systems

1.  Beskriv MAC protokollen for "ALOHA"

2.  Beskriv MAC protokollen for "slotted ALOHA"

3.  Beskriv MAC protokollen for CSMA og CSMA/CD. Hva er den viktigste forskjellen mellom  CSMA og CSMA/CD når det gjelder ytelse?

CSMA/CD == carrier sense media access / collision detect

Det protokollen gjør er å gå på nettet å sjekke “har jeg fri tilkobling (carrier)”. Ved CSMA sender den data den har på lager. Hvis noen andre begynner å sende samtidig, blir det potensielt krasj av stor skala. Med CSMA/CD vil den hvis flere brukere sender samtidig (krasj), vente en tilfeldig tid før den velger å sende igjen.

4.  Hva slags datarater er mulig med Ethernet og koaksialkabel som medium?

10 -- 100Mbit

5.  Hva kjennetegner standarden: "10BASE2" 

Kabeltypen og hastigheten. 10Mbit, koax kabel.

6.  Hva kjennetegner standarden: "100BASE-T4"

100Mbit fiber TP kabel kategori 4

7.  Vis en typisk anvendelse av "Gigabit Ethernet" ved hjelp av et blokkskjema

8.  Beskriv MAC protokollen for Token Ring

neeeei
9.  Beskriv forskjellen i ytelse mellom Ethernet og Token Ring ved høy belastning og ved lav belastning

Ved høy belastning drar Ethernet nytte av at flere noder har muligheten til å kommunisere med hverandre simultant, noe som token ring noder ikke kan. Der må de ”vente på tur”, noe som viser seg å lage forsinkelser når belastningen øker.

Ved lav belasting vil Ethernet fortsatt ha fordel ovenfor Token Ring men den vil være minket pga. at Token ring nå ikke har samme ventetiden mellom når data sendes over.
10.  Beskriv bruken av følgende kontroll bit i MAC PDU for Token Ring, T-bit, M-bit, A-bit og C-bit

11.  Gi en kort beskrivelse av FDDI

FDDI – Fiber distibuted data(?) interface(?)

FDDI går på dataoverføring via fiber kabler, og finnes i tre forskjellige modus: 

Multi stage mode:  Tykk kjerne, flere signaler går inn på samme fiberen samtidig, og reflekteres med forskjellig vinkel mot ”kappa” av kabelen. 
Multi stage mode (voice grade): Tynnere kjerne enn på vanlig multi stage mode. Fiberen har forskjellig brytningsgrad i forskjellige deler av tverrsnittet. Signalene blir reflektert inn mot midten i de ytre sjiktet av kjernen, men ut igjen nærmere sentrum. Dette fører til at man signalene blir faseforskjøvet i forhold til hverandre.
Single stage mode: Ganske tynn kjerne, ett signal går igjennom av gangen. Høy hastighet, enkel kobling hos sender og mottaker.

12.  Hvilke 3 hovedtyper ATM-LAN finnes?

13.  Beskriv kort hvordan en ATM hub kan brukes

14.  Beskriv algoritmen for ”contention service” i MAC protokollen for trådløs LAN

15.  Beskriv algoritmen for ”contention-free service” i MAC protokollen for trådløs LAN

Oppgave nr. 15 - Internetwork Protocols

1.  Hva menes med begrepet ”intranet” i forbindelse med ”internetwork protocols”

Intranet i forbindelse med ”internetwork protocols” viser til

2.  Hva menes med begrepet ”intermediate system” i forbindelse med ”internetwork protocols”

3.  Et internett må kunne håndtere forskjeller mellom de forskjellige nettverkene. Hvilke forskjeller tenker en på?

Pakkestørrelser, forbindelsestyper, tidsforsinkelser, routing, 

4.  Hva kjennetegner en forbindelsesorientert tjeneste (CONS)?

Egen dedikert linje mellom ende nodene. Opptar båndbredde, og sparer overhead på dette så lenge forbindelsen står. Ulempen er at nodene som bruker denne forbindelsen ”eier” linja, og dermed vil dette blokkere tilgang for andre brukere.

5.  Hva kjennetegner en forbindelsesløs tjeneste (CLNS)?

Pakketjenester gir et godt blide på dette.

Datapakker blir sendt igjennom nettverket, men pakkene individuelt ikke trenger ta samme for å nå frem til mottaker. Dette fører til at man ikke okkuperer datalinjer på samme måte som på CONS. Ulempen er mer overhead, større mulighet for feil rekkefølge på pakker, tap av pakker.
6.  Hvilke fordeler har CLNS framfor CONS i Internett

CLNS okkuperer ikke linje kapasitet i nettet, og er derfor mer fleksibelt.

7.  Vis hvordan lagdelingen i protokollen i en router som brukes mellom LAN og X.25 er bygget opp for bruk av X.25 til overføring mellom to LAN som bruker Ethernet

Se notat

8.  Hvor skjer samlingen av oppdelte datapakker i Internett? Hvorfor er denne løsningen valgt? Hva er alternativet?

Samlingen datapakker skjer hos ende nodene. Dette er gjort for å minimere belastningen på selve nettstrukturen, og ikke oppta overføringskapasitet. Dette går spesielt på lagringskapasitet i de forskjellige mellomleddene. Det blir også vanskeligere å prosessere større pakker, og større belastning ved omsending. 
9.  IP protokollen består av to hoveddeler, grensesnitt mot høyere lag og selve IP-protokollen. Beskriv grensesnittet mellom IP og TCP-protokollen. 

10.  Nevn minst 4 av de parametrene som brukes i grensesnittet mellom IP og TCP-protokollen

Socket 

11.  I header for et IP-datagram finnes et felt med "Time-to-Live". Hva brukes dette til?

Dette feltet brukes til å fortelle hvor mange ”hopp” / videresendinger man skal foreta før pakken slettes. For hver nett komponent datagrammet blir routet via, blir ”Time-to-Live” minket med 1.
12.  Hvor stor er den maksimale størrelsen av et IP-datagram under IPv4?

1503 bytes

13.  Forklar hvordan en IP-adresse klasse B er bygget opp?

Gitt IP adresse (x.x.y.y) har vi x.x som nett adresse og y.y som host adresse.

Dette gir et likt antall nett adresser og host adresser (65536)

14. Vi har en klasse C adresse som er: 218.34.123.x. Vi ønsker å dele dette nettet i minst 7 subnett.    Hvor mange bit må brukes til subnettadressen og hvor mange til hostadressen?

3 til subnettadressen og 5 til hostadressen.

15.  Hva brukes protokollen ICMP til? Nevn minst to ICMP meldinger

Brukes til kontroll/system meldinger

Nett congestion, host not reached
16.  Hva er de viktigste forskjellene mellom IPv4 og IPv6?

Adresserings mulighetene i IPv6 er økt ganske radikalt for å kompensere for det økende behovet for adresser.

17.  Hva menes med ”multicasting”. Nevn de viktigste anvendelsene av multicasting

Multicasting går på å at en sender sprer sin sending til mange brukere. Nettradio, og videooverføring er gode eksempler på dette.

18.  Det finnes 3 forskjellige løsninger for ”multicasting” i Internett. Gi en kort beskrivelse av disse mulighetene 

En til en == blæææ, hhaa…bare tulla

En til mange == data blir sendt til en gitt gruppe noder i nettet, vanligvis LAN koblet.

En til alle == data blir sendt til alle noeden i nettet.

19.  Hva er IGMP? Hva brukes det til i Internett?

Oppgave nr. 16 - Internetwork Operation

1. Vis hvordan routing protokollene OSPF og BGP er plassert i TCP/IP systemet (hvilke lag)

Link layer? MAC?

2. Hva er forskjellen på routing tabeller og routing algoritmer?

En routing algoritme er en metode/rutine for å definere ruten i nettverk posisjon A til B. Routing tabell er en liste over hvor disse rutene går hen.
3. Hvordan defineres et autonomt system (AS)?

Et autonomt system er et system som bare involverer ikke-ende-noder, dvs routere, broer, repeatere osv.

4. Hva menes med en ”interior router protocol”?  Gi et eksempel på en slik protokoll

”Interior router protocol” er en protokoll som kommuniserer mellom rutere.

Eks: OSPF

5. Hva menes med en ”exterior router protocol”?  Gi et eksempel på en slik protokoll

”Exterior router protocol” relateres til protokoller som brukes av rutere for å ”prate med” ende noder.

Eks: TCP/IP

6. Beskriv kort bruksområde og virkemåte for BGP

Sokk!

7. Beskriv algoritmen som brukes i OSPF

Algoritmen i OSPF går ut på at ruteren sekvensielt går igjennom og spør sine naboer rutere om korteste vei til ende noden den søker. Disse ruterne søker selv sekvensielt igjennom sine naboer, helt til noden er funnet. Den ruteren som er kortes blir lagret i ruter tabellen.

8. Hva menes med ”Elastic traffic” og ”Inelastic traffic”

9. Hvilke funksjoner bruker ISA ("Integrated Service Architecture") for å unngå opphopning og yte transport med QoS?

10. Beskriv hvilke "Goals and Characteristics" som ligger bak utviklingen av RSVP ("Resource Reservation Protocol")

Blah!

11. Hva menes med ”Differentiated Services”

Oppgave nr. 17 - Transport Protocols

1. Hvilke protokoller finnes på transport laget under TCP/IP familien? Hva er forskjellen mellom disse protokollene?

UDP, og TCP ligger på transport laget.

2. Hva er forskjellen på transport protokoller for ”Reliable Sequencing Network Service” og ”Unreliable Network Service”?

3. Transport protokollen for ”Reliable Sequencing Network Service” har fire oppgaver som må løses.

a) Hvordan ordnes: ”Addressing”?

b) Hvordan ordnes: ”Flow Control”?

4. Transport protokollen for ”Unreliable Network Service” har syv oppgaver som må løses. 

a) Hvordan ordnes: Ordnet levering?

b) Hvordan ordnes: Strategi for omsending?

c) Hvordan ordnes: Problemet med duplikater?

d) Hvordan foregår en tredelt ”handshake”?

5. Beskriv hvordan header i et TCP segment brukes for å angi hvilken type data som overføres i det aktuelle TCP segmentet?

6. Hvordan foregår ”Congestion Control” under TCP?

7. Hvordan er formatet til UDP header?

Oppgave nr. 18 

1. En bedrift har en eldre LAN med 10BASE2 teknologi tilkoblet Internet. Bedriften har til sammen 35 PC'er koblet på det samme segment med en maksimal fysisk avstand mellom PC'er som er 75 m. Bedriftens ansatte klager over at nettet er tregt. Hvilke anbefalinger vil du gi bedriften?

Den generelle anbefalingen går mot å segmentere nettet i mindre enheter i utgangspunktet. Jeg er (av vedlikeholds årsaker) mer interessert i å bruke UTP/STP kabling istedenfor 10BASE2, men dette får være bedriftens valg. UTP/STP har muligheten for å øke kapasiteten i nettet fra det bedriften bruker i dag (10Mbit) til 100Mbit, som også vill bidra til at bedriften vill få et raskere LAN.

2. En bedrift har et større LAN med mange PC'er tilkoblet. Til en av disse PC'ene skal det kobles et lite LAN som skal bestå av tre enheter (bl.a. kamera) som bare skal ha forbindelse til den ene PC'en. Beskriv hvordan du vil ordne dette, hvilke enheter må brukes og hvilke adresser kan benyttes i det lokale LAN. 

Jeg går her ut ifra at disse enhetene har mulighet for nett tilkobling, for at det i det hele tatt skal være noe vits å lage et LAN segment ut av det (!). Den enkleste måten å gjøre dette på, er å koble inn et eget nettkort til pcen som skal ha tilgang til dette LAN segmentet. Det nettkortet ville jeg koblet mot en hub/switch, og ’spredd ut’ de tre komponentene fra denne hub/switchen. Adresseringen vil med fordel legges til IP: 10.0.0.0 serien siden denne er reservert til lokale LAN løsninger. 

3. Gi en kort beskrivelse av VLAN

VLAN er segmentering av maskiner innen et lokalnettverk. Uten hensyn til fysisk tilknytning, kan man gruppere maskiner på en slik måte at de fremstår som et enkelt lokal nettverk.

4. Gi en kort beskrivelse av VPN

VPN kan sies å være et software kodet LAN over en WAN tilknytning. Ved å koble sammen pcer over WAN på denne måten, kan man oppnå LAN koblinger mellom maskiner som er fysisk atskilte via WAN.
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